



父母讲堂

“我首先教会孩子善良”

——一位新加坡父亲的育儿心得

□张建群

春节期间，遇到从新加坡回运城探亲的黄先生与戚女士。黄先生祖籍福建安溪，1984年生于新加坡，戚女士本名戚晓玉，1988年出生于盐湖区解州镇董家庄。他们长期从事贸易工作，春节期间，两个人回到运城探望戚女士在家乡的亲人。

众所周知，中国的春节正是学生们放寒假的日子，而国外的学校则正常上课。为了让自己的孩子从小接触祖国古老的传统文化，黄先生和戚女士专门为两个孩子请了假，回国过节。

在多数父母把学习看得格外重要的大背景下，黄先生夫妇的做法令人深思。与黄先生交谈中，发现他的一些教育理念，颇有独到之处。

黄先生说，新加坡的孩子们上学，上午上课，下午可以去学校，也可以自由活动，平时没有太大的压力。作为父母他们关注孩子的成绩，但更关注孩子的爱好。如果孩子喜欢学习，记忆力好，成绩不费劲就能上去，那就证明孩子是学习的材料。家长只需要给他们提供必要的生活条件和学习条件就行。如果孩子记忆力和反应能力都不是特别突出，即便很努力，成绩仍然平平，那他们不会逼着孩子去死读书，读死书，而会注意发现他们别的特长。



▲欢乐一家人

受访者供图

在新加坡，学校招生看总分，更看单科成绩。比如，学生五门课有三门不及格，但是有一门非常优秀，也有学校招他入学。那里不苛求孩子成长为全才，而注重孩子成为有一技之长的可用之才。

黄先生说，他自己对孩子教育的

目标就是让孩子成长为善良的人。这是人生第一课，也是重要一课。因为一个人如果人品好，善良诚信、严谨细致、谦虚友好，那么即使他的学习成绩并不是很好，将来在社会上工作、创业，也会更容易遇到贵人相助。在社会上，一个人再有能力，想独立完成一件事业也是不行的，还是要合作，要众人拾柴火焰高。一个人如果能力强、学历高，但是人品不够好，那么他想成功也很难，因为没有人愿意帮助他。

目前，我们身边的不少年轻父母为了孩子的学习，从学区房到好学校，从培训班到辅导班，为了把孩子培养成优秀生、全能人才，可以说费尽了心血。为了追求高分数，让孩子们一遍遍做题，让孩子学习的快乐变得少之又少。孩子缺少应有的快乐，父母也变得焦虑。黄先生的教育理念看来对我们应该有一定的启发。

中国传统文化启蒙读物《弟子规》的总纲说：“首孝悌，次谨信，泛爱众，而亲仁，有余力，则学文。”先培养品德、再追求学问的思想与黄先生的理念是相通的。孩子的成长，不应被单一的学习成绩所定义。

相信未来会有越来越多的家长以更理性、淡定的态度，看待孩子的学习成绩，将童年的快乐真正还给孩子，让他们在品德和学识的共同滋养下，健康、全面地成长。

家庭镜头

“压岁钱”背后的家庭智慧

□翟建设

忙活了整个腊月，终于熬到了大年初一。这一天，人们都沉浸在节日的喜悦之中，到处都洋溢着祥和与温馨。我趁着节日的闲暇，决定去朋友家拜年，顺便叙叙旧，分享一下过去一年的点点滴滴。

刚坐下没多久，朋友随意地问了一句：“你去年生意不错，过年给孙子们发了多少压岁钱啊？”我笑了笑，回答：“四个孙子，每人发了五百。”说完，我也反问了一句：“那你呢？”朋友微微一笑，说道：“我这些年都是每个孙子两千块。其实，给多少都不算什么，我的工资也够花了，这些钱对我来说只是表达心意而已。”接着，朋友又补充：“其实给的还是他们的钱，儿子每年年底都会给我三万块钱，姑娘也会给我一万，过年的东西也大多是他们买的，我们基本不用操心。其实，我收下这些钱，也是不想拒绝他们的孝心，将来钱还是他们的。孩子们能为父母尽孝，他们其实心里也很开心。”

听到朋友这番话，我心里不禁有些触动。这到底算不算“炫耀”呢？其实，我并不羡慕朋友儿子给的钱多，更多的是在佩服朋友这种处事的方式。朋友深知子女的心意，懂得如何让孩子们感受到自己的心意被尊重被珍视。同时也让家庭氛围更加融洽。

这些天，我有意无意地了解了一些同龄朋友的情况，发现像朋友这样能收到儿女过年给钱的情况并不多。上万的，更是很少遇到过。现在年轻人负担很重，房贷、车贷、孩子上学，想富余些钱很不容易，做父母的是十分理解的。

有些儿女也会给父母买衣服、买保健品等实用物品，但往往遭到父母的责怪，甚至是拒收。这些父母的出发点或许是好的，他们心疼子女，不想让子女为自己花钱，可这样一来，反而冷了儿女的心。儿女们辛苦工作，好不容易攒下一点钱，想给父母尽尽孝心，却被拒绝，那种失落感可想而知。

而朋友的做法，无疑是一种智慧。他懂得如何在尊重子女孝心的同时，也保持自己的独立和尊严。这种平衡，是一种难得的处世智慧，也是一种对家庭关系的深刻理解。

然而每个家庭的情况都不一样，怎样做才符合实际？儿女的孝道，父母的仁爱，仁者见仁，智者见智。大多家庭中，年轻人收入高但开支多，老年人收入不多，但开支也很小。实实在在的生活，和儿女之间也实实在在处事，也不失是一种相处之道。

儿女们生活幸福、事业有成，父母自然会感到欣慰和幸福。但这种幸福，不仅仅是物质上的富足，更是精神上的满足。父母希望子女过得好，而子女也希望父母过得舒心。这种相互的牵挂和关爱，才是家庭最温暖的底色，也是亲情最本真的模样。



过年去舅家

□薛慧丽

大年初二，去见好久未见的姨舅们。听父亲说，今年在小舅家汇合，于是，便携同一家人踏上了那条“阔别多年”的乡间公路。

就要见到久违的亲人了，心绪微微起伏，有点雀跃又有点忐忑。小时候，除过上下学和去自家庄稼地，跟着妈妈走得最多的就是这条路了。寒暑假，还有假日，妈妈总是骑着那辆二八自行车，前面载着我，后面载着姐姐，一路欢笑去往外婆家。每次去，一待就是十天半个月。外婆家有四个姨娘、两个舅舅，他们待我们都极好。日子虽不富裕，但快乐却很多。

外公是个庄稼好把式，他会用南山上的翠竹给我们做手枪、笛子，编漂亮的竹篓子。姨娘们从地里干活回来，会带甜甜的苹果、梨子和柿子，还带我们去村后的山洞旁玩耍。成群的大姑娘、小媳妇们在石板上搓洗衣服，欢笑声和着潺潺流水声，在山间回荡。下雨天，小舅舅会从供销社给我们买几毛钱一袋的金鸽瓜子。我们在滴滴答答的旧屋檐下，一起嗑着那份闲香。拐着小脚、走起路来不利索的外婆总在小院忙碌，生起阵阵炊烟，把那些闻一闻都会让人咽口水的农家饭摆上矮矮的饭桌。巷道里有要好的伙伴，可以整天疯玩，而不用担心妈妈唠叨。这里曾有的快乐，多得像山路上的小石子，一颗挨着一颗；曾有的美妙，美得像山路

旁的野菊花，开得动人心扉……

车子很快到了小舅家所在的村子，眼前的村庄似曾相识又陌生，整齐排列的现代化小院、平整划一的水泥马路。方向盘在爱人手中磨蹭了半天，才拐进了小舅家所在的巷道。

爱人笑着说：“路变了，你看，连舅奶奶家的门都快不认识了。”我努力在脑海里搜索曾经熟悉的场景，路旁的树、拐弯处的石头、邻里家的大门环……可那些熟悉风景，此时只剩下一些模糊的影子。我不想做无谓的感叹，毕竟没有谁可以抵得过时间的流逝。只要有热爱生活的心，对美好心存向往，无论经过多少年，都能找到真实的自己。

从宽敞高大、金色对联装扮得喜气洋洋的门楼穿进庭院，一下子见到了那么多熟悉亲切的面孔，一幅幅热情纯朴的笑脸，一句句嘘寒问暖的问候，之前还有点局促的我瞬间被融化。久违了的亲情像暖流传向全身，所有不安疑惑的心结统统打开。小舅像当年的外公一样，亲昵地喊着我的乳名，一遍遍给桌上的果盘添茶点。那双因长年劳作而粗糙的大手在眼前晃动，我心里暖暖的，还有些酸涩。那一刻，我竟眼眶潮热，唯恐没出息地溢出泪来。原来，有些情感从未离开。

昔日年轻的姨娘们，如今都已当上奶奶。她们脸上添了皱纹，身材也微微发福，可笑容依然慈爱，能感受到含饴弄孙的日子也蛮幸福的。

“可算来齐了！”小妗子在厨房探

出头，围裙上还沾着葱花。

院子里的灶台上，叠着五层铁箅蒸笼，三姨一边往灶膛里塞柴，一边和我们聊天。白雾从蒸笼的缝隙钻出，袅袅地散落在新年的阳光里。

表弟们围坐一桌，天南海北地聊着天。“别看你们现在神气，小时候我可没少照顾你们！”姐姐调皮话一出，让几个表弟顿时腼腆，又窘又喜。一路走来有人关爱有人见证，该是多么幸福的事啊。“姐，这事你还记得呢。”一个表弟调侃。“当然！咱们在奶奶炕上玩耍，用枕巾绑在袖口，学花旦甩‘水袖’呢！”姐姐的话引得大家一番哄笑，你一言我一语说起小时候的乐事。

表妹抱着身穿红色棉服的小外甥走来，一转身看见小外甥衣服后背绣着“红包拿来”四个大字，把一旁的表弟逗得直乐：“现在的时代，都这么直白啊！”引得众人又是一阵乐呵。

院落里蒙着灰布的老风箱还在，铁皮接缝处洇着经年的油渍。我仿佛又看到外婆坐在那儿，一下一下拉着风箱，火光映红她的脸，灶膛里哔剥炸开的火星，偶尔惊飞院里戏耍的麻雀。

中午，丰盛的饭菜已经摆好，几十口人坐在暖洋洋的院子里，瓷碗相碰的脆响混着七嘴八舌的谈笑。

离开小舅家时，已是掌灯时分，本村的表弟、姨娘们站在门口目送。天上没有月亮，但巷道里明亮的街灯高悬着，让我想起了多年前的那轮明月。虽岁岁有变，可亲情未远。